



චල්ලායේ වම්පස කෙළවරේ විශාල ප්‍රදේශයක් අලුත දැමූ පසින් වැසී යමින් ඇත. පහත් බිම් ගොඩනැගිණිට අවසර නැතැයි කොයි තරම් කියනු ඇසුණ ද දවසින් දවස මේ පුරන් වෙල්ලාය කුඩා වෙමින් තිබෙයි. එයට ඔබ්බෙන් ඇති අලුත තැනු සුවසල් මන්දිර මගත් අභිමානයකින් නැති සිටින්නන් තුරු හිල්ල වසා දමමින් ය. කලකට ඉහත මේ වෙල්ලාය නරනා හමා ගිය සිහිල් සුලභ දුරත් විදින්නට නොහැකි වී ඇත්තේ මේ මන්දිර පවුර නිසා විය යුතුය.

පුරන් කුණුරු යාය අනෙරු තැනින් තැන ඉදිව ඇති අනවසර පැරළපත් අසල කොළ කුරුට්ටන් සිප දොකු දුටු පනිමින් සිටින්නන් තමන් අවට සිදුවෙමින් පවතින කිසිදු සිදුවීමක දැනීමක් හැඟීමක් නොමැතිව ය.

වෙල්ලායට බරව නැති සිටින කැන්දු ගසට දකුණත තබා ඇත බලා සිටි සුනන්ද ආපසු හැරී අනුර දෙස බලන්නේ නොසලකා හැර සුසුමක් පිට කරමින් ය.

"මං අසු අපේ අසු නමයෙ මගෙ තරම් ඩෙඩි බොඩිස් දකුලා ගියෙහවා සුනන්ද.. ඒත් මේ තරම් කම්පනයක් මට කවදාවත් දැනිලා නැතැ.."

සුනන්ද පොලිස් නිල රථයට දකුණුපසින් පොළොව පිලිස්සුණා ලකුණ දෙස බලා සිටියි. ටයරයක සළකුණ තවමත් පිලිස්සුණා නමා පත් මගින් දුක ගත හැකි ය. පිලිස්සුණා නමාපත් වලට මෑතින් එකමෙක කන පැහැ කුඩා මලක් පිහි තිබෙයි.

"මං ඒකාලේ නිවෙස අකුරැස්ස පොලිසියෙ.. මහියිසු කොයි තරම් එක එක කතන්දර කිව්වත් පොලිසියෙ නිවස අයගෙන් වැඩි දෙනෙක් මිනි මැරුවේ නැතැ.. ඒ වැඩේට වෙනම කාණ්ඩයක් නිවස.. උන්ගේ අමනුස්ස ක්‍රියාකලප අනුමත නොකළ අය ගෙඩක් නිවස.. කිණ්ඩවද බලාගෙන.. කටත් ඇරල විරෝධයක් දක්වන්න බවයි.. උමට එක තේරුම් ගන්න පුළුවන්ද මන්ද.. පොලිසියෙ අයත් බයෙන් තමයි නිවෙස.. බල්ලොන් බල්ලන්ට බය වෙලා නිවස කාලයක් ඒක... දුබ්බල්ලෝ රැට් දස වද දිලා දුණක කල්ලා මරා දාන කොල්ලන්ගේ කෙල්ලන්ගේ බොඩිස් අපි උදේට එකතු කලා.. හිත ඇතුලෙන් පාප කරමින්.. අප්පිරියාව වැඩි කරමි අපි නොකා නිවස දවස් තිබුණා.. කන්න බැතැ.. අරව මතක් වෙනව.."

අනුර සුනන්ද පසුකර පාර හරහා වෙල දෙසට යයි. කලකට පෙර ඇල මාර්ගයක්ව තිබෙන්නට ඇතැයි අනුමාන ඇති හැකි පවු බිම් තිරුච්ච වල් හබරල ගසින් වැසී තිබෙයි. කිසියම් සහකු ඒ හරහා ගමන් කිරීම නිසා හබරල කොළ යායේ ඇතිවන සෙලවීම කුමයෙන් ඇතට ඇදී යයි. ඒ දෙයින් කිසියම් කුරුල්ලෙක් කෑ ගසමින් අහසට නගිනු පෙනෙයි.

"එලා දැනුණා කම්පනයට වඩා සිය දහස් ගුණයක කම්පනයක් ඇද මට දැනෙනවා.. ඇයි ද මං දන්නෙ නැතැ.. සමහර විට ඇද මං එදාට වඩා අවුරුදු කීපයකින් හර වයස් ගත වෙලා නිසා වෙන්නැයි.. එනමින් නැතැයි ඒ වගේ ගිණිණියක් ආයෙ අපේක්ෂා නොකරන නිසා වෙන්න ඇයි.. අපේක්ෂා නොකරන අදහසක් වෙලාවේ ඒ අම්මා අඩපු ඇසිල්ලට මගේ හිත කිරී ගැනිලා ගියා.. මගෙ පොලිස් පීච්ටේ පළමු වතාවට මට මං ගැනම කෙල්ලමක් ආවා.. අපි රකින බිඳුනි ගියා ගැන.. මගෙ වේසිගේ පුතකුට තව කෙනෙක් මරල දාලා අත පිහදාගෙන යන්න ඉඩ දෙන මේ පාහර කුමේ ගැන.. උන්ව ඇරලනා කරන අපේ මේ අසිකකිත පොලිසියෙ නිරෝධයෙන්

විම ගැන..."

සුනන්දට අයේනා ගේ කෙලිලොල් සිතාව සිහිවෙයි. ඇතේ දිවිය පුරා පුද්ගලික කළ අපුරු හෘදයාගම බව සිහිවෙයි. ඇතේ දැනේ නිබද රැඳීගත් විසේකාර බැඳීම, කිසිවකු නැති විට ඇතේ දැවටෙන්නටම සැරසුණා ඇතේ සැතැල්ලු වර්සා රටාව අමතක වන්නේ කෙසේ ද?

"කෙල්ලගෙ ඔලුවට එකම එක වෙඩිල්ලයි ගියල ගියෙන්නෙ.. මෙනෙදීම.. අපට පතුරුම් කොපුව නමුණා.. උණේ ඔලුවේ හිර වෙලා තිබුණා.. උම දන්නවද සුනන්ද ඒකට බවක් හම්බවෙන්න නිවස බව..?"

ඒ හෙළිදුරුව සුනන්ද ගේ සිත සසඳු කරයි. අයේනාට දරුවකු ලැබෙන්නට සිටියා නම් ඒ දරුවාගේ පියා කවිදැයි තේරුම් ගැනීම මනුට අපහසු කාරණයක් නොවේ. තමන් අවසන් වරට අයේනා ගමු වූ මොනොගේ ඇස කියන්නට උත්සාහ කළේ ඒ කාරණය විය නොහැකි ද? මේ මිනිමැරුම් පිටුපස සිටින්නේ රණසිංහ ද? උණ්ඩය පත්තු වූයේ අපිත් අපිත් විය නොහැකි ද?

"පෝස්ට් මෝටම් එකේදී කෙල්ලගෙ බඩේ දැරුවෙක් කියලා ඩොක්ට කිව්වම කෙල්ලගෙ අම්ම සිහිය නැතිව වැටුණා.. අයේනා මැරුම්

සැතැම්මේ අර්ථයක් නැති වුවද ස්වේච්ඡාවෙන් ඉදිරිපත් වී දන්නා සියල්ල හෙළිදුරු කිරීමේ අවශ්‍යතාවක් ඇති බවක් මතු නොදැකියි. මෙය තමා පැරලිය යුතු ගනුදෙනුවක් සේ මනුට නොපෙනෙයි.

"මං දන්නෙ සර.. මව ගැන මට කියන්න දෙයක් නැතැ.. සර්ටට අවශ්‍ය දේවල් නොයාගන්න අමාරු වෙන එකක් නැතැ.. මය වගේ කාරණා රහස්‍ය කියලා හිතා හිටියට මුතක් වෙලාවට රහස්‍ය නෙවෙයි.."

පොලිස් නිලධාරියා විඩා බර දැසින් සුනන්ද දෙස බලයි. පිලිතුරක් ලෙස යමක් කියනු ඇතැයි සුනන්ද බලාපොරොත්තු වුව ද හේ නිහඩවම සිය වාහනය වෙත පිය නගයි.

"මං ගොයාගන්නවා.. ඒක දෙකක් නැතැ.. දුරුවා රණසිංහගේ නං ඩීඑන්ඒ ටෙස්ට් එකකින් මං ඒකත් මප්පු කරනවා.. අනුර එවරුන්ගේ සිතන්නට ඇතැයි සුනන්ද අනුමාන විය. රණසිංහගේ බල පරාක්‍රමය අභිබවා යන තුරුම පුව අවසන පොලිස් නිලධාරියා අතට පත්ව තිබෙයි. අතේ ඇති තුරුම පුව පාවිච්චි නොකර සිටින්නට තරම් පොලිස් නිලධාරියා අනුවනා නොවන ඇත. රණසිංහ ගැලවී ගත නොහැකි තරම් අසිරුවකට වැටෙනු ඇති බව සුනන්ද හිසකඩව දැනියි.

00000000

රණසිංහ පන්දු ගණන් ගන්නා ශාලාවෙන් පිටතට එන්නේ කෝපයෙන් විසරු වැටුණකු සේ ය. මේ ප්‍රතිඵලය මතු කිසි විටෙකටත් අපේක්ෂා නොකළ එකකි. ජයග්‍රහණය ලැබූ ආණ්ඩුවක තමන්ගේ ආසනය අභිමි වීමේ වේදනාව දරා ගත නොහැකි තරම් විශාල ය.

"සර්ලගෙ මල ඉලව් සන්දානෙන් කෙළව ගන්නෙ අපිම හේද සර..? අනිතිමේ අපේම

අදහස්

ප්‍රභූ ජීවිතයේ වැදගත් ලියවි

කේමදාස ගේ මාලු ලැල්ල අසල සිටිම පෙළපාලියේ පෙරමුණ බණ්ඩාර ය. රට හොඳ නැතිම කෙසේ වෙතත් දාහනේ වන්නේ දැවෙන අවශ්‍යතා හියල්ල වහා සම්පූර්ණ කරන්නට දැන් ඉතිරි තමන්ට හැකියාව ලැබෙනු ඇතැයි බණ්ඩාර සිතයි. පාරවල් තාර දමන්නට, පොදු වැසිකිලිය පිළිසකර කරන්නට, ළමා ක්‍රීඩාංගනය නැවත ගොඩ නගන්නට.. අවුරුද්ද කිසිසේම උතුරා ගඳ ගසන කාණු සීමේන්තියෙන් නැවත බඳින්නට.. මේ සියල්ලෙන් පසු සමෘද්ධිමත් ලංකාවක් බිහි කරන්නට මේ රජය මෙහෙයවන්නට තමන්ට හැකියාව ලැබෙනු ඇති බව නිසැක ය.

කන්න වුණේ මේ දරුවා නිසා ද? එනමින් නැත්නම් මරපු උන් ඒ බව දැනගෙන නිවෙස නැද්ද? "

අනුර අවසන් වචන කීපය කිවේ සුන්නදට මුහුණට මුහුණ ලා සිට ගනිමින් ය. පොලිස් නිලධාරියාගේ තික්ෂණ ඇස් තමා වෙතම යොමුව තිබෙනු හිස ඔසවා බලන සුනන්ද දැකියි.

"ඒ කෙල්ල රණසිංහ මන්දිර එකක් සම්බන්ධයක් තිබුණා.. මං හරි ද..? සෙකටු හැටියට නෙවෙයි.. එයට වඩා සම්ප සම්බන්ධයක්.. උමත් එක නොදැනගෙන ඉන්න විදිලක් නැතැ.. ඒ කාලේ රණසිංහගේ දකුණු අත උමනෙ.."

සුනන්ද සුසුමක් හෙලා ඉවත බලා ගනියි. රණසිංහ පාවා දීමට නොහැකි බවක් තේරුම් ගත නොහැකි ලෙස මනුට දැනෙයි. රණසිංහ කිසිදිනෙක තමා සමග කෙළින් කතා නොකළ නමුදු තමා හොඳින්ම දැන සිටි මේ කරුණ නැවත හාරා අවුස්සා කතා කරන්නට නොහැකියි. තමා අතින් කිසි දිනෙක එය හෙළි නොවුණු ඇතැයි රණසිංහ තැබූ විශ්වාසය බිඳින්නට නොහැකි බවක් සුනන්ද දැනෙයි. ගුණමකුවකු විය නොහැකි ය. කිසිවක්

පන්දු අපි අනුන්ට පුසා කලා.. වෙස්සන්තරලා වගේ.. අනිතිමේ අපේ පක්ෂ උන්ගේ මනාප වලින් වෙතින් කෙස් වල එවුන් පාර්ලිමේන්තු යනවා.. අපි ගෙදර යනවා.. ලක්ෂ ගණන් සල්ලේ විසි කරලා අපි අනුන්ට පාර්ලිමේන්තු සිට ගොඩ ගලා දුන්නා.. මොන මගුලක්ද සර්ල කෙල්..? ශාලාවෙන් පිටවන්නටත් පෙරම මතු ප්‍රඥප්තියගෙන් අසයි.

අවසන් පන්දු ප්‍රතිඵලය ප්‍රඥප්තිය පවා කිසිදිනෙක අපේක්ෂා නොකළ එකකි. හිස වතාවේ ආසන දෙකක් පමණක් තිබූ සන්ධානයේ එක් පක්ෂයකට මේ වතාවේ ආසන කීප් ගණනක් තිබී වනු ඇතැයි කෙසේ නම් අනුමාන කරන්නද? බෝනස් ආසන සමග ඒ ගණන ගතවුන පනිනු ඇත. යම් පැනක ක් මේ වැරදීමක් සිදුව ඇති බව පමණක් මනුට දැනෙයි.

"මාත් මේ ඔලුව අවුල් වෙලා ඉන්නෙ අයිසෙ.. ප්‍රඥප්තිය ගේ කටහොඳි වෙනදාට ඇති උද්යෝගය පහව ඇති සේ ය. 'මටත් හරිම කණගාටුයි රණසිංහ තමුසෙගෙ සිටි එක හිස එක ගැන.. මං හිතෙකින් වත් ඒක බලාපොරොත්තු වුණේ නැතැ.. ප්‍රඥප්තිය කියන්නේ සහනය නොවේ. රණසිංහ ගේ අසුන අවදානමක ඇති බව මතු කල්තබාම

අවබෝධකරගෙන සිටියේ ය. ඒ බව හෙළිදුරු කලා නම් ඒ අයෝමාට පමණකි.

"මේ වතාවේ රණසිංහ කෙළව ගන්නවා.. මිනිතට කාලෙවත් ඒ හැටි ප්‍රසාදයක් පේන්නෙ නැ.. මතු වතාවක් දෙකක් අයෝමාට කිවේ ය. 'මිනිත පැරදුනොත් වෙතින් සංවිධායකයෙක් පත් කරන්න වෙයි.. අයෝමාට වුණත් බැරි නැතැ එතනට එන්න.."

"උන් අපේ අස්සයා පිට නැගලා නේරුපාව පැන්නා.. අනිතිමේ පක්ෂෙට මේ තරම් කලයක් දුරදිය ඇද්ද අපි හිතමීම බිලිබෝයිසලා වුණා.. අපේ කර්ට අඩිය හියලා උං සේට්ට් එකට නැත්නා.. මේව සර්ල හිතා මතා කළ වැඩ.. එනමින් නැත්තං ගොං කමට කළ වැඩ.. මේ සන්ධාන ගැනිල්ල ගොං කමට කළ වැඩක්.."

"පිස්සු කතා කියන්න එපා බං.. අපේ අය කීපදෙනෙක් පැරදුන එක වෙතම දෙයක්.. ඒත් සන්ධාන නොතිබුණා නං ආණ්ඩුව දිනන්නෙ නැ.. උං කලබල නොවී කල්පනා කරමු මේකෙන් ගොඩ එන්න කුමයක්.. විසඳුමක්.. දුගලලා කෑ ගලලා හරියන්නෙ නැතැනෙ.."

"මගෙ කුණුතරප අගනග්ඩි එපා සර.. රෙද්දේ පියදුම.. කෝපීචිය ගියාට පස්සේ මොන රෙද්දක් කරන්නිද..?"

"අමතක කරන්නඩි එපා දැන් ආණ්ඩුව අපේ.. අපට මොනද දැන් කරන්නි බැර..?"

"බම්බුවක් කරයි... උං ඉතින් නටපියවී උන්නෙ රිමෝට් කන්ට්‍රෝල් එකේ පැද්දි.. අනෙක් කෙලවරින් දුරකතනය වියන්නයි කෙරෙනු රණසිංහට ඇසෙයි. රැස්ව සිටිනා පාක්ෂිකයන්ගේ මුහුණු නොබලාම මතු වාහනයට ගොඩ වන්නේ ආදර කැඩී යන තරම් තදින් එසා ගනිමින් ය.

19

"මිනිස්සුන්ට ස්තුති කරලා

වචනයක් කතා කලා නම් හේද හොදද? අපිත් අයත්තේ කිසිවකුට නෑසෙන තරම් පහත් හැකියි.

"ඇයි..? ස්තුති කරන්නෙ පැරද්දුවටද..? ස්වාභාවිකව මිනි වානෙත්.. ප.. රණසිංහ කතාව අවසන් කරන්නේ ඇසැබී වදනකිනි.

රියැදුරා කතා බහකින් තොරව රිය පහ ගන්නවා ඉදිලියට ගනියි.

අයේනා පිලිබඳව පොලිසිය තමාගෙන් විමසූ බව රණසිංහට දන්නිනට අපිත්ට නොසිතෙයි. එය ඉක්මණින් හෙළිදුරු කළ යුතු ආරාධනයක් වුව ද මුණිවත රකින්නට මතු තීරණය කරයි. එය හැම අතින්ම ඇතට ගුණ ය.

00000000

"අයේනගෙයි රණසිංහගෙයි සම්බන්ධය මම දැනගෙන නිවස.. පින්ධිනා කියන්නේ කවුච්චෙත් එපිට බලාගන්නවම ය. මන්දග මී ලෙස ගලා යන ඇල මග මැතිවරණය වෙනුවෙන් එල්ලන ලද විවිධ වර්ණ කොඩි වැල් වලින් සැරසිගත් කොට්ටම්බා ගස් අතරින් ඇසට පෙනෙයි. උඩුකය තිරුවත් කොළ ගැටියක් පරණ ටයරයක් පෙරළමින් ඇල බැම්ම මත දුටු යයි. පින්ධිනා කවිලුවෙන් මැත්ව සුනන්ද දෙස හැර බලයි. 'ඒක ඔයාවත් මට කිව්වේ නැතැ.. ඒත් මම දැනගෙන නිවස.."

"මං කවදාවත් කාලෙවත් ඕපාදුප කතා කරන්නෙ නෑ කියලා ඔයා දන්නව.."

"මයාගෙන් ඇනුවේ නැතුවට රණසිංහගෙ පීච්ටේ ගැන හැම දෙයක්ම මං දන්නව.. ඒ මිනිත කොඩි තරම් දෙබිඩි පීච්ටයක් ගෙවනවද කියන එක මට රහස්‍ය නෙවෙයි..